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KẾ HOẠCH
Điều tra, cập nhật, xử lý thông tin thị trường lao động năm 2019

	Thực hiện Công văn số 961/CV - UBND-LĐ ngày 14/8/2019 của UBND huyện Kỳ Anh về việc Điều tra, cập nhật, xử lý thông tin thị trường lao động năm 2019.
	UBND xã Kỳ Thọ ban hành Kế hoạch Điều tra, cập nhật, xử lý thông tin thị trường lao động năm 2019 như sau :
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU : 
1. Mục đích :
- Cập nhật đầy đủ, chính xác thông tin về thực trạng lao động trong các ngành kinh tế ; lao động đang làm việc tại nước ngoài ; lao động có việc làm thường xuyên, chất lượng nguồn nhân lực; 
- Đẩy mạnh công tác đào tạo nghề, giải quyết việc làm, chuyển dịch cơ cấu lao động
2. Yêu cầu :
- Quá trình tổ chức điều tra thu thập, xử lý thông tin lao động phải thực hiện đúng các nội dung quy định.
- Điều tra viên phải đến từng hộ gia đình để phỏng vấn và ghi chép đầy đủ, chính xác thông tin của người lao động trong biểu mẫu điều tra. Tuyệt đối không được làm hình thức, đối phó hoặc tự điền thông tin không đúng sự thật.
- Điều tra cập nhật lao động việc làm năm 2019 được tiến hành đồng thời cuộc điều tra cung lao động. Quá trình tổ chức điều tra, điều tra viên thực hiện ghi chép thông tin trên phiếu điều tra cập nhật lao động việc làm, đồng thời rà soát ghi biến động thông tin trên sổ Cung lao động của từng hộ gia đình.
- Số liệu điều tra phải kịp thời phục vụ xây dựng kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội giai đoạn 2019 - 2020 ; Đánh giá đúng thực trạng  tình hình thực hiện các tiêu chí xây dựng nông thôn mới và thực trạng người lao động đang làm việc ở nước ngoài.
- Sử dụng kinh phí điều tra đúng mục đích, đúng chế độ, đúng định mức và đảm bảo tiết kiệm, hiệu quả.
II. ĐỐI TƯỢNG, PHẠM VI ĐIỀU TRA :
1. Đối tượng điều tra : 
Là nhân khẩu thực tế thường trú  (NKTTTT) từ đủ 15 tuổi trở lên đối với nam và nữ (Sinh từ 30/1/2004 trở về trước) đã đăng ký hộ khẩu thường trú hoặc sổ tạm trú  (KT3) tại xã.
Các trường hợp vẫn thuộc đối tượng điều tra :
- Những người trong độ tuổi lao động đang làm việc ở nước ngoài ;
- Học sinh, sinh viên, người khuyết tật, người không làm việc, người nội trợ cho gia đình trong độ tuổi lao động ;
- Những người trong độ tuổi lao động đi nghỉ hè, nghỉ lễ, đi công tác, đi du lịch trong và ngoài nước, dự lớp bồi dưỡng nghiệp vụ ngắn hạn, đi chữa bệnh, đi trọ học phổ thông….trong và ngoài nước ;
- Những người trong độ tuổi lao động thuộc lực lượng công an và quân đội về ăn ở thường xuyên tại hộ.
Các trường hợp không thuộc đối tượng điều tra :
- Những người trong độ tuổi lao động rời gia đình đi làm ăn tại các tỉnh hoặc thành phố khác trong nước tính đến ngày 30/01/2019 đã  đủ  6 tháng trở lên thì không thuộc đối tượng điều tra.
- Những người đã rời nơi ở cũ đi làm việc hoặc cư trú ở địa phương khác trong nước mặc dù chưa đủ 6  tháng nhưng có ý định ở ổn định lâu dài tại nơi họ đang cư trú thì không thuộc đối tượng điều tra.
2. Đơn vị điều tra : 
Đơn vị điều tra là hộ dân cư (sau đây viết tắt là hộ), bao gồm cả các hộ quân đội và công an đang sống trong khu vực dân cư của xã.
Thông thường 1 hộ chỉ bao gồm những người có quan hệ ruột thịt, họ hàng như : Vợ, chồng, con, bố, mẹ hoặc gia đình nhiều thế hệ. Tuy vậy, họ có thể có hoặc không có quan hệ ruột thịt, hôn nhân, nuôi dưỡng ; có hoặc không có quỹ thu - chi chung.
Một hộ thường sử dụng toàn bộ hay một phần của một đơn vị nhà ở, nhưng cũng có những hộ sống trong các lều, lán trại, nhà trọ, khách sạn, hoặc nhà tập thể, doanh trại, ký túc xá…hoặc không có nhà ở.
Một số trường hợp lưu ý khi tiến hành điều tra :
	- Những người giúp việc gia đình, người ở trọ và những người không có quan hệ họ hàng cũng được tính là NKTT của hộ, nếu họ thường xuyên ngủ chung, ăn chung  trong đơn vị nhà ở của hộ.
- Công nhân, người lao động sống độc thân trong các khu nhà tập thể, lán trại tại các khu công nghiệp, công trường…hoặc thuê  nhà để ở thì quy ước mỗi phòng ở (căn hộ ở) là một đơn vị điều tra.
1. Phương pháp điều tra:
- Cập nhật  các thông tin lao động của hộ trên phiếu điều tra của hộ đã có sẵn thông tin.
- Cập nhật thông tin lao động của hộ trên phiếu mới,  đối với hộ chưa có thông tin ( hộ mới chuyển đến, hộ mới tách khẩu) 
2. Phạm vi điều tra :
Tổ chức điều tra trên địa bàn toàn xã.
1. Thời gian điều tra :
- Tập huấn cho điều tra viên trước ngày 03/9/2019
- Tiến hànhh điều tra từ 04/9/2019 đến 15/9/2019
6. Kinh phí điều tra
- Dự trù kinh phí điều tra mỗi phiếu cập nhật biến động 3000 đồng/ phiếu
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN :
Cấp xã :
- Thành lập Tổ công tác cấp xã do đ/c Phó chủ tịch làm tổ trưởng, các thành viên gồm đại diện các ban ngành, đoàn thể liên quan. Tổ công tác cấp xã chịu trách nhiệm tổ chức thực hiện cuộc điều tra tại địa phương .
- Tuyên truyền, phổ biến mục đích yêu cầu của cuộc điều tra. Tuyển chọn điều tra viên theo đúng yêu cầu quy định.
- Tổ chức tập huấn, hướng dẫn nghiệp vụ cho điều tra viên.
- Phân công mỗi đ/c phụ trách một đơn vị, chịu trách nhiệm chỉ đạo điều tra viên ghi chép, cập nhật đầy đủ thông tin của các thành viên hộ gia đình vào phiếu điều tra theo hướng dẫn ; Đánh máy dữ liệu điều tra vào phần mềm Excel ; Tổng hợp dữ liệu thôn mình phụ trách nộp về cho Tổ công tác của xã để tổng hợp nộp cho huyện đồng thời chịu trách nhiệm về số liệu điều tra của thôn mình phụ trách.
Cấp thôn :
- Các thành viên tham gia điều tra gồm: Thôn trưởng, BCH Hội phụ nữ, Đoàn Thanh niên, Cộng tác viên dân số…
- Mỗi điều tra viên phải trực tiếp từng hộ gia đình nắm rõ thông tin và cập nhật vào phiếu điều tra (theo mẫu) đảm bảo chính xác, chịu trách nhiệm về số liệu mình cập nhật.

	Nơi nhận:
- TT. Đảng ủy - HĐND - UBND - MTTQ xã ; 
- Các ban ngành đoàn thể;          
- Các đ/c trong Tổ điều tra xã;
- Điều tra viên 06 thôn;
- Lưu : VT;
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